

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes . . . . . Ptas. 2  
Fuera de la población trimestre . . . . . 7'50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

A precios convencionales

Año IX

Alicante: Lunes 17 Octubre de 1921

Núm. 2495

## En la fiesta de la raza

### Blasco Ibáñez, colonizador y conquistador

Me revienta que se llame de la raza esa fiesta del descubrimiento; es una falsedad, un tópico, un vocablo deficiente, en el caso actual, el vocablo raza. Una falsedad suele ser la etnografía; un ripio en poesías y discursos es la palabra raza, tópico vulgar, y como calificativo de la fiesta, estrecho, eliminador, incompleto.

Al descubrimiento y a la colonización y conquista de América, fueron hombres de diversas razas sin contar con los mezclados que estaban ya en el siglo XV. Celtas y celtíberos, arrios y semitas, latinos y visigóticos, vascos y cantabros, contribuyeron a las epopeyas de la Edad Moderna. ¿Y a qué excluir a los indígenas americanos de esta festividad?

Pero dejémoslos a futesas raciales; lo mismo da; el nombre importa poco. El descubrimiento fue una grande hazaña; la conquista, a pesar de barbaridades que ahora se disculpan y que han hecho menos bárbaros hombres de otras razas, los sajones, los anglos, los germanos, los eslavos, fue otra grande hazaña, en algunas ocasiones, sobrehumana, semidivina.

¿Qué ha aportado los mediterráneos, los levantinos, los catalanes a la conquista y colonización de América o transformación de la civilización precolombiana?

Mucho han discutido y casi discutido los historiadores sobre este punto y al cabo de los siglos todavía saca de sus casillas a insignes valencianistas el famoso parateo:

«Por Castilla y por León,  
Nuevo Mundo vió Colón.»

Sin meterme en honduras, para lo que me falta la escañandra de la erudición, he de afirmar que no están horas las repúblicas catalano-aragonesas de la contribución al descubrimiento y la conquista. El dinero para el primer viaje de Colón no se arbitro con las joyas de Isabel, sino que lo adelantó desinteresadamente el tesoro, o ministro de Hacienda como hoy diríamos, Santangel, un valenciano del cual hay un busto en la Alameda. ¿Y después? Cierito que hay muchos catalanes, mallorquines, valencianos y aragoneses, que extremeños, andaluces, castellanos, leoneses, cántabros, astures de las dos Asturias, vascos, gallegos y portugueses, lo cual es bien explicable, pero no faltan del todo y en lo moderno han venido a enablar la emigración.

El catalán Pi y Margall, por su historia de la América precolombiana, sus apéndice relativos a Hernán Cortés y Montezuma y su defensa del derecho de Cuba a su independencia merece ser recordado el 12 de Octubre.

Los valencianos colonizadores me admiran: Botet, el que traje, no las gallinas, sino los restos fosilizados de animales antediluvianos, y Blasco Ibáñez. Blasco es conquistador de aplausos, de fama y de dinero, y no solo en la América hispana, sino en la sajona. A los legendarios conquistadores y hasta al descubridor parécese también por haber conquistado con todo ese odio, calumnias y envidias.

Si libro sobre el caudillaje mejicano, tan de la raza, ha alborotado e inflado los carriles de Eolos injurias y deslerguados.

Ya la calumnia más venenosa que la culebra de cascabel, que Blasco mató con un libro en Nueva Valencia, mordió al colonizador cuando quiso, muy a lo español de la conquista, fealdar ciudades: Cervantes en la Patagonia, Valencia en Corrientes.

En la América española no hay población bautizada con el patrocinioco alto y genero del inmortal autor del «Quijote». Sólo por el intento de fundar esa ciudad merece laureas Blasco Ibáñez. Siempre tuvo por grande su novelesca empresa. Me duele y avergüenza que los descendientes de descubridores, conquistadores y fundadores vayan ahora como mendigos, a buscarse la vida, a ganársela muy trabajosamente en faenas muchas veces groseras, propias de razas inferiores, según la clasificación de los que creen en eso de las razas. Blasco Ibáñez no fue así; fue con el talento y la arrogancia de los empresarios de Colón, Pizarro, Cortés, Vasco Núñez, Valdivia y mil más sufridos y valientes guerreros, audaces viajeros y pacíficos fundadores de pueblos. ¿Esto digas de la raza (admite la fraseología, aunque me apesete), es ir a fundar, a crear, a dominar. El ir a engañar es mejor, no en lo ético, si en lo etnográfico, que el navegar como bestia en un vapor, en el sitio dedicado a los emigrantes, a hacer faenas de bestia de carga o a limpiar establos o alcantarillas y desempeñar, en fin, esos oficios, si honrados, penosísimos y mal vistos y peor considerados y pagados que suelen ser los que los españoles, parias que huyen del hambre y de la injusticia, desempeñan en América, si logran tales medios de vivir, que hay muchos, que mueren sin lograrlos. Por esto nada me ha gustado tanto en el excelente libro de Camilo Pitollot, «Vicente Blasco Ibáñez. Sus novelas y la novela de su vida», cuanto la historia de las andanzas del insigne novelista por tierras de América.

Hacer catorce viajes de Europa a América; ir, sin descanso, a veces, desde Rio Negro a Corrientes, del Polo al Ecuador, metido en un día con sus cuatro noches en el tren; luchar con las enfermedades, con las fieras y con los hombres; verse envuelto en procesos y mordido por la calumnia, son empresas, sinsabores y achaques muy de la historia de nuestros descubridores y conquistadores más eminentes. ¿Con qué placer hemos leído cuanto escribía Pitollot acerca de esta novela de la vida de Blasco Ibáñez? Y como amigo de Blasco, con satisfacción he sabido que en Junio de 1921, de este mismo año, la corte suprema de la República Argentina ha dictado sentencia en el pleito promovido por el Gobierno de Corrientes contra Blasco Ibáñez y el banquero Ruiz Díaz fallando que si el Gobierno quiere recuperar los terrenos de Nueva Valencia ha

de ser entregando a Blasco y a Ruiz una cantidad crecida en pesos argentinos.

La tal sentencia en todo favorable a Blasco Ibáñez se ha dictado en ausencia espiritual y nemotécnica del novelista cuando éste no recordaba semejante pleito.

Pero el resultado si es satisfactorio para la amistad, no implica nada en el arranque de conquistador y de colonizador que llevó esta ilustre a América, continuando las historias del descubrimiento y la conquista.

Roberto Castrovido

### Los abusos del ferrocarril de Denia

Por una verdadera casualidad no tenemos que lamentar una desgracia ó una catástrofe, en ese dichoso tren de la Marina.

Hace unos días, a primeros de este mes, entre Villajosa y Campello se rompió el eje del coche correos (coches tartanas diríamos mejor) del tren que debe llegar a esta a las cuatro y diez y ocho de la tarde.

El coche dejó su trote ordinario (estos coches trotan de veras y marean al que viaja en ellos por primera vez) para tomar una frenética danza de saltos y perrazos hasiéndose astillas verticales el piso de las plataformas, hasta que detenido el tren, pudo ser desenganchado y apartado a un lado de la vía para que luego unido el convoy continuase su marcha hasta el Campello.

Por lo visto no basta que haya ventanillas que se caen a la vía (o que se las puede llevar el viajero a su casa para remedio de lo que no quiera remediar su casero) ni basta que el alumbrado se apague 15 o 20 veces de aquí a Denia, ni que por no haber trenes regulares de mercancías establecidos, sea preciso perder el tiempo en toda estación entre carga, descarga y maniobra, para ganar luego el tiempo perdido corriendo desenfrenadamente.

Los indecentes coches-correos que circulan por esta línea tenemos entendido que han sido denunciados por su poco peso que los hace danzar de un modo alarmante en cuanto el convoy se anima un poco. Los oficiales de Correos se han quejado repetidamente de esto... pero ¡no hay quien haga caso!

¿Será preciso esperar á que haya una desgracia para poner remedio? ¡Tan sencillo como sería transformar para ello dos departamentos centrales de un coche de segunda ó primera!

En cuanto se quieran preocupar de este asunto los encargados de ello los que pueden arre-

glarlo, tenemos la seguridad de que todo (esto y lo demás) será remediado. Pero aquí está el mal: que se puede y no se hace. ¡Como si no hubiera leyes y autoridades!

¡Civilicemos pues á Marruecos!

## Rápida

Muy laudables nos parecen los propósitos que animan á la Liga contra el analfabetismo que se está estableciendo en algunas ciudades españolas y que debería extenderse, no solamente á todas las demás sino á las villas y á todas las aldeas. No se trata ahora de constituir juntas pomposas que trabajen para conseguir la construcción de las escuelas que hacen falta; simplemente los afiliados á la Liga han de comprometerse á trabajar afanosamente hasta que acabe la gran vergüenza española de un considerable número de analfabetos. Conque cada español se impusiera la obligación de enseñar á leer y escribir á un analfabeto, en poco tiempo se lograrían resultados maravillosos.

Se entiende que al mismo tiempo se ha de procurar que á las clases nocturnas que tienen establecidas las escuelas acuda el mayor número posible de alumnos que durante el día tienen ocupaciones; se ha de propagar la ventaja enorme del hombre que sabe leer y escribir sobre el analfabeto, é incluso las señoras harán un bien acometiendo personalmente la tarea de enseñar á sus sirvientes lo mas indispensable de la instrucción.

Debiera en Alicante y su provincia establecerse la Liga de referencia.

### Otro triunfo de Balaguer

Con un éxito jamás conocido en Valencia en obras de ese género, ha sido estrenada en el teatro Romea la revista titulada «Arráz en frestis y naps», a la que ha puesto música nuestro comprovinciano el ya notabilísimo maestro Francisco Balaguer, quien por estar prestando servicio en el ejército dirigió la orquesta vistiendo el uniforme de soldado.

Todos los números de músicas fueron repetidos varias veces entre atronadoras ovaciones, y al finalizar la obra se aclamó a los autores, que salieron al palco escénico inñinidad de veces.

Noa congruía el nuevo triunfo del joven maestro y buen amigo nuestro.

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO  
2 pesetas mensuales

## Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Miguel Muñoz en «Juan José»

El sábado representó esta obra inmortal de Joaquín Dicenta, por uno de los actores que mejor interpreta el protagonista, ese personaje tan realista, tan popular, tan emocionante.

Miguel Muñoz es actualmente el artista que con más propiedad encarna en «Juan José», el obrero madrileño, figura que simboliza a un huérfano de todos los amores, al corazón del pueblo, al fruto desgraciado de las injusticias sociales. En todas las situaciones de la obra, Miguel Muñoz sabe dar al personaje la justa expresión, todo el sentimiento todo la pasión que requiere. Hace de él una verdadera creación.

Fue ovacionadísimo. Muy bien José M.ª Gil en Andrés y Contreras en «El Cano».

También se distinguieron Marta Grau en Rosa y Carmen Muñoz en Tofusla.

Natividad Blanes en la Isidra superior.

En conjunto todos los intérpretes, muy bien.

Ayer tarde se repitió la preciosa comedia «Sullivan», con el aplauso del público.

Por la noche se representó el drama de Echegaray «El estigma». En él Miguel Muñoz fué muy aplaudido y distinguido por su labor en el papel de Mauricio Ricardo Gálache.

Hacemos punto y párrafo para reseñar la interpretación que hizo de Eugenia la notable primera actriz Marta Grau. En la escena con Muñoz en el tercer acto arrancó una gran ovación y al hacer mutis fué también muy aplaudida.

Esta primera actriz ha demostrado condiciones artísticas muy apreciables nada vulgares. Tiene talento y flexibilidad para interpretar con perfección los papeles más difíciles. El público ha mostrado su agrado ovacionándola en todas las ocasiones que se han representado durante su actuación en Alicante.

Anoche terminó su compromiso esta notable compañía con la Empresa del Principal.

Pasa a Málaga, ventajosamente contratada para debutar en el teatro Cervantes de aquella capital andaluza.

Le deseamos muchos triunfos porque así lo merece.

### El batallón de la Princesa

Relatando el sangriento combate de las barrancadas de Taxuda, escribe nuestro estimado colega «La Voz Valenciana».

«Y en esta jornada, han habido episodios de esos que rememoran el valor legendario del soldado español.

El batallón de la Princesa, de los soldados alicantinos, llegó un instante en que casi se quedó sin mando, once de sus jefes habían quedado retirados de la línea de fuego, por las balas. Compañía hubo que se quedó sin oficial que la mandase, y en tan crítico momento, el enemigo, que había recibido refuerzos, inicia un

# MUSIC-HALL "SALÓN NOVEDADES,"

GRANDIOSO ÉXITO.—CANTOS REGIONALES

## ANGUSTIAS LA GITANA

rudo ataque, quiere apoderarse de las ametralladoras de la Princesa.

El teniente coronel señor Llanos, jefe del batallón, se alza en los estrados, arenga a sus tropas, vibra la corneta el paso de ataque, y caladas sus bayonetas, allá van los infantes de la Princesa, que parlen con vos otros, gritant al enemigo: «¿Qué volou, ametralladores? ¡Preñu bayonetas!»

Y en formidable ataque a la bayoneta, bucen huir al enemigo, que deja abandonados cuarenta cadáveres.

### Société Algériene de Navigation

— Pour l'Afrique du Nord —

HARLES SCHIAFFINO ET COMP. G.

Síège Social: Rue Littré 1 Argel

Succursale: Rue St. Lazare, 85, Paris

14, Paseo de los Mártires 9 Alicante.

Apartado 30, Telégrafos y Telefónica

SCHIAFFINO. Teléfono Intr. 87

Servicio quincenal entre los puertos de Valencia, Alicante, Argel, Bougie, Djidjelli, Collo, Philippeville, Bona y Túnis.

Admiten pasajeros directamente de ALI ANTE a ARGEL y carga para los demás puertos de sus escalas, admitiendo también carga para todos los demás puertos de Argelia, Túnis y Alexandria, con conocimiento directo.

Servicio mensual entre los puertos de Alicante, Valencia, Cetta y Marsella

Para fletos, pasajes y demás informes dirigirse al Director de la Saca Marítima Mariano Ayala Gozalvez.

### Línea de Alicante a Barcelona

Servicio fijo semanal entre los puertos de Alicante, Valencia y Barcelona.

El vapor Español E. RAMIREZ, saldrá de este puerto para el de Barcelona, todos los martes al mediodía, admitiendo carga y pasaje.

Admite también carga para Valencia y Gandía, haciendo escalas en su retorno.

## Deportivas

Ayer tarde se celebró en el campo del Portazgo un partido de fútbol que debía haber sido el anunciado entre el Hercules y el Bellas Artes.

El equipo del Hercules se presentó completo y bien vestido dando una magnífica prueba de organización seriedad que para si quisieran nuestro C. N. A. y el Grupo Deportivo del C. B. A. Cuando vimos a los hercules cada uno en su puesto, todos igualmente equipados, nos quedamos asombrados por esto no ocurre casi nunca entre nosotros y sentimos que no hubieran estado allí las demás sociedades en masa, para que aprendieran la lección.

No obstante no pudieron vencer a su anunciado contrincante por que este no se presentó. Solo vimos del Bellas Artes a Deyesa a Such a Raméa García y al Sr. Blau que apareció antes de comenzar el eclipse de luna de ayer.

El equipo del Hercules tuvo que jugar con una especie de «tean» internacional donde había gente de todos los equipos y de todas las sociedades. Con decir a Vs. que jugó hasta el veterano «Bufo» se harán cargo del pinto fot-balistico que entretuvo al Hercules.

Parece ser que seguimos como siempre jugando a jugar al fútbol como en los buenos tiempos del Lucentina. Apartments Club en que se iba uno al campo cuando no tenía otro sitio donde aburrirse y ya dar patada!

Entretanto fabricamos federaciones y federaciones sin ejercer sobre los deportistas, la única acción sería que les haría deportistas de verdad, la de estimularles al deporte, al ejercicio cotidiano, al entrenamiento, la de despertar en ellos el gusto de jugar al fútbol, gustó mucho más respetable y digno que el de viajar y divertirse federativamente.

En la diversión fot ballística de ayer venció el Hercules por dos a cero y nos complacimos una vez más en darles nuestro parabién por su seria y digna manera de presentarse.

Eso es un equipo y lo demás, jarkas deportivas. Y hasta la otra.

DISCOBOLO

## PRENSA

Agencia de Información y Publicidad

Informaciones periodísticas.—Anuncios y reclamos en todos los periódicos.—Organización y dirección de propagandas.—Presupuestos especiales para publicidad intensiva en varios de los más importantes diarios

Dirección y gerencia: Aragón 223 pral. BARCELONA

## La función de Ricardo Pastor

Grande es el entusiasmo que ha despertado en el público, el homenaje que se le va a tributar a nuestro paisano el famoso decano de los tenores Ricardo Pastor en el Teatro Principal, el próximo miércoles 19.

El pedido de localidades, nos consta que es enorme, por lo que el artista logrará por el coliseo de bote en bote.

Sabiendo que «El Molinero de Subiza», es obra predilecta de nuestro público, en la que Ricardo ha conquistado sus más entusiastas triunfos; y si a esto añadimos que todos los intérpretes de la obra son artistas alicantinos, el éxito de esa noche, está asegurado.

Hay mucho interés por aplaudir de nuevo al excelente aficionado, popular diputado provincial D. Pascual Ora, que por deferencia al homenajeado, se ha encargado del papel de «Melendo».

Mañana publicaremos el programa completo de esta velada que promete ser memorable.

## Ayer hubo eclipse de luna

Ayer hubo un eclipse de luna que empezó a las veinte horas y un minuto y terminó a la una hora y cuatro minutos del 17.

En Alicante constituyó un maravilloso espectáculo.

La entrada de la luna en la sombra se verificó por el borde lunar oriental y la salida por el occidental, quedando el segundo iluminado, en el momento de la fase máxima, hacia el polo austral de nuestro satélite.

## CORONA

La máquina de escribir que acabará usted por comprar.

Tiene cuantos perfeccionamientos ofrecen las mejores marcas y cuesta menos de la mitad del dinero.— Precio al contado 500 pesetas. A plazos de 50 pesetas 550. Pídale a prueba a IMPORTADORA LUCCENTINA.— Sagasta, 19

## DROGUERIA

La mejor surtida y la que a más bajas precios vende en Alicante sus artículos de primera calidad.

**JOSÉ JUAN CANALEJAS, 15**

## SELLO FARO

Remedio infalible contra el dolor de cabeza

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## 5.000 pesetas en premios para los Maestros

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros ha instituido veinte premios de 250 pesetas cada uno, para los 20 Maestros de Escuela, Directores de Colegios y otros Centros de Enseñanza y Asilos, que más hayan fomentado la virtud del ahorro entre sus alumnos. A éste efecto habrán de manifestar a la Administración General de dicha Caja del 1.º al 15 de Enero próximo el número de alumnos o asilados que tengan a su cargo y el de las cartillas de ahorro que estos hayan abierto durante el presente año en la Caja Postal.

Felicitemos al Consejo de Administración por sus iniciativas para contribuir a propagar el ahorro escolar.

## College Francaise D'Alicante

Reapertura de los cursos el 1.º de Octubre 1921

Salas espaciosas y bien aireadas

Gimnasio

Enseñanza francesa y española según los últimos métodos pedagógicos. Para más detalles dirigirse al Director M. Mathieu, Caetanos, 22, de diez a doce y de tres a cinco

## NUEVO SERVICIO

## Envios militares por correo

A partir del día 20 del actual, todas las Administraciones principales y Estafetas de Correos de la Península, Islas Baleares y Canarias, admitirán los envíos que el público les entregue dirigidos a individuos del Ejército o la Armada en operaciones en Africa.

Los envíos han de presentarse precintados o lacrados en forma análoga a los paquetes postales sin que ofrezca señales de haber sido abierto y visto a cerrar y que el envase posea consistencia bastante a evitar deterioros en el contenido.

En la cubierta del envío, el remitente ha de expresar, no solo la dirección completa del destinatario, sino también el contenido, haciendo esta última indicación en la forma más reducida o genérica posible, no admitiéndose en estas consignaciones, que han de ser escritas en tinta, empuñadas y raspaduras.

El peso no habrá de exceder de 2 Kilógramos, ni de 3 centímetros de lado las dimensiones, exceptuándose los envíos de forma de rollo, que podrán tener un metro de largo por 10 centímetros de diámetro, abonándose cincuenta céntimos de franqueo por paquete.

Estos envíos se admitirán en esta Administración principal a partir de la fecha indicada todos los días labo-

rabies de 10 30 a 13 y de 16 a 18 y los festivos de 10 30 a 13, en la sección «Certificados»

## DOS COLABURAS

## Solicitando heridas

Dícese que el perincito don Santiago ha solicitado que se envíen al Hospital de Sangre de Alicante heridos del batallón de la Princesa. ¿Por qué no de otros cuerpos, que también son españoles? ¿No se tiene en cuenta que Málaga, Sevilla, Madrid, Barcelona, Valencia, etc. admiten toda clase de heridos y enfermos procedentes de la campaña, incluso del batallón de la Princesa?

Si todos procedieran así, con ese especie de regionalismo, cada pueblo no admitiría más que soldados de su guarnición, y con ello se dificultaría la rápida evacuación de los dolientes.

Lo único que debe pedirse es que se nos envíen soldados españoles que necesiten ser curados y atendidos.

Primera coladura.

## Para los soldados, ¿cuada?

El mismo alcalde accidental, Santiago Soler, pretendiendo interpretar los sentimientos de la ciudad, pidió al coronel del regimiento de la Princesa el péame por la muerte de los oficiales del segundo batallón que murieron gloriosamente en el combate de Taxuda, y olvidó que también Alicante deplora cordialmente la pérdida de soldados y el ses de tropa que ofendieron su vida en la cruenta lucha.

Más humano, más comprensivo de los sentimientos de este pueblo, el bizarro jefe del cuarto de línea hizo constar en la contestación, que también Alicante deplora la muerte gloriosa de los militares que no llevaban estrellas en la bocamanga de la guerrera.

Otra coladura del primer teniente de alcalde que se olvida de lo que toda la ciudad tiene muy presente para llorarle.

¡Vaya por don Santiago!..

## FLOR de la BELLEZA

Blanquea el cutis, suaviza la piel, rejuvenece el rostro, cura las pesas, quita las manchas de la cara producidas por la brisa del mar y los rayos del sol

Neutraliza los efectos irritantes de afeitos noivos, rejuveneciendo el semblante

Empleando en un baño general un tercio de botella, produce gran sensación de frescura, perfuma el cuerpo y da a la piel ternura tal, que se quitan las arrugas

Ideal preparado para la belleza de las jóvenes

Se vende en las acreditadas Droguerías y Perfumerías de los señores Romero y Padilla y Gomez, Calle Altamira; en la de don Vicente Solome, Calle Diaz Moreu y en el depósito general Pedro Bernabéu, Drogueria, Mayor, 38, La Unión (Murcia)

## Enrique Castellano Nario

Ha fallecido a la avanzada edad de 72 años nuestro querido amigo el encargado de los talleres de teneleografía de don José Torrent, don Enrique Castellano Nario.

La muerte del señor Torrent (que en paz descanse) afectó en gran manera a nuestro viejo amigo el cual anunció ya su muerte por no poder soportar la tremenda desgracia que para él suponía ver morir en plena edad vigorosa a un ser tan querido.

Contaba el finado con grandes y generales simpatías por su carácter bondadoso y su honradez acrisolada.

Su entierro, verificado esta tarde a las cuatro y media, ha constituido una verdadera manifestación de duelo.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su estimada familia y muy particularmente a su nieto don José Torrent Castellano, excelente correspondiente nuestro.

## Verdadera liquidación

de una partida de PAÑOS y TEJIDOS a precios baratísimos. «La Hispano-Alemana», calle Mayor número 7

## El Financiero

Emeradamente presentada, hemos recibido un número de esta importante revista, dedicado a Alicante y verdaderamente notable por lo selecto de su texto y por la profusión de sus grabados.

Agradecemos la atención del envío a don Joaquín de Rojas, delegado de «El Financiero» en Alicante.

## Servicio de teléfonos urbanos

El Excmo. Sr. Director general de Telégrafos con el fin de evitar las infracciones que algunos Concesionarios del servicio telefónico urbano vienen cometiendo en el artículo 50 del vigente Reglamento de Teléfonos que previene «que los Concesionarios deberán establecer los abonos que se les pidan dentro de la zona interior en el plazo máximo de un mes y en el de cuatro meses para la zona exterior» por acuerdo del 17 del pasado mes de Septiembre, ha tenido a bien disponer: Que las peticiones de abono se hagan directamente en las Delegaciones del Estado respectivas (Oficinas de Telégrafos) las que en la misma fecha de su inscripción la trasladarán al Concesionario interesado a los efectos oportunos.

Lo que se hace publico por considerarlo de interés general.

Alicante 17 de Octubre de 1921.— El Jefe de la Sección, Bartolomé Cardona.

## NOTICIAS

El soldado del batallón de Almansa Hilario Mora Ramón natural de Parson, ha sido dado de alta en el Hospital de la Cruz Roja, de Madrid. Resultó herido en la región lumbar el día primero de septiembre defendiendo el célebre y fatídico bloqueo de Tanguil-Maun.

## Enseñanza de mecanografía

—A precios reducidos.—Importadora Lucentina, Sagasta 10.

Annuncian los astr6nomos que dentro de ocho o diez d1as llegará a Europa una ola de filo que ya se ha presentado en Norteamérica.

LEGIA CONEJO

Esta noche se presentará en el Teatro Principal, el niño prodigio Carlitos Corma que ha maravillado al público alicantino con sus inexplicables aptitudes de pianista.

Es una maravilla este niño de tres años tocando el piano.

DE LA PROVINCIA ORIHUELA

En pleno siglo XX.—Unos periodistas apaleados.—La protesta de un pueblo.—Un intento de asesinato que quedará impune.—Peor que los moros.—Se impone la intervención de las autoridades superiores

Harto sabemos que el caciquismo es una plaga ingémita de nuestro país. Es un cáncer. Es algo así como una enfermedad dolorosísima y agotadora, que a todos nos llega y que todos padecemos.

Pero el caciquismo no es igual en las capitales y en los pueblos. En los pueblos ofrece un carácter más arbitrario, tan despótico y violento, que rebasa todos límites.

Los caciques de las grandes ciudades suelen rodear sus extralimitaciones y abusos con ciertas apariencias populares. A los atropellos les dan un aspecto legal. Y de cuando en vez suelen halagar al pueblo, manifestándose liberales y haciéndole concesiones.

En las pequeñas localidades, no. Del cacique rural se puede decir sin hipérbolo y sin pasión, que es un verdadero salvaje. Manda a sus vecinos como un jefe kábilé. Ayuno de cultura, suele andar comunmente sebrado de soberbia y lleno de egois-

mo. El cacique rural es insaciable en sus derroches. Solo tiene un respeto. El respeto que le inspira y que le merece el cacique máximo, que le apoya y que le mantiene. No hay ley para el cacique.

Como los antiguos señores feudales son dueños de vidas y haciendas y por eso en tales distritos suelen estallar violentas las luchas políticas. Son unas luchas terribles: se pelea a sangre y fuego. Lo peor es que tales contiendas suelen resultar estériles: cuando se logra la caída de un cacique, cosa haro difícil y cruenta, entronízase otro quizás peor. Entonces torna a reingir la lucha. Y así se agostan los pueblos y se cansan los hombres de buena fé.

Hace muchos años que los oriolanos pugnan para libertarse del caciquismo trinitista, que es uno de los peores. Y eso sostenido en los parámetros que le proporciona el poder, sin fuerza alguna en la opinión y sin ambiente popular, se mantiene forzadamente contra todos y sobre todo. Los escándalos y los atropellos han llegado a unos extremos realmente incoercibles.

Recientemente confeccionaron los aludidos caciques un reparto municipal verdaderamente ignominioso. La protesta popular fué unánime. E inspirándose en esa protesta «El Alacrán», valiente semanario, que se viene publicando allí bajo la dirección de nuestro exco ente amigo y consecuente correligionario don Juan Antonio Martínez, combatió dicho reparto fustigando a los caciques que lo habían confeccionado. Y furiosos estos se han revuelto contra el semanario referido: sus redactores han sido perseguidos, atropellados y encarcelados. Primero metieron en la cárcel al redactor jefe del mismo don José Sarabia Paráides. Después el administrador... luego el repartidor del periódico.

Pero no era aun bastante. Era preciso un escándalo formidable, sin precedentes, para escarmiento ejemplar de los no sometidos. Y de provocar ese gran escándalo se encargó personalmente el exalcalde don José Martínez Arenas, jefe local del partido trinitista «a la limón» con D. Antonio Balaguer Ruiz... autores del reparto.

Ello fué el sábado por la noche. Los redactores de «El Alacrán» se encontraban reunidos alrededor de una mesa en el «Café de Levante», cuando inesperadamente se abrió la puerta y entró un grueso bastón que llevaba y comenzó a repartir estaques.

Fué aquello tan inesperado para los agraciados, que, dominados por la sorpresa, ni siquiera se defendieron. Pero repuestos fueron a repeler la agresión. Y entonces surgieron también Balaguer y un tal Canales emprendiéndola a pallas contra dicho periodista. Acudió gente indignada. Y los bravos caciques huyeron ocultándose en el Casino.

Notaron en reunirse en la plaza de Alfonso XIII más de dos mil almas, que, dando mueras contra los caciques, trataban de asaltar aquel edificio. Una estratagema de los caciques les salvó. Hízose correr la voz que habían escapado por una puerta excusada.

Entre tanto Juan Antonio Martínez que se retiraba a su casa solo fué sorprendido por unas guindillas que le apalearon con sus sables y le hirieron en la cabeza.

Reisa gran indignación y se temen alteraciones graves del orden público.

Información telefónica y telegráfica de Madrid y Barcelona

EL AVISPERO DE MARRUECOS (Comunicado oficial)

Los moros contra España

Berenguer en Tetuán.—Sin novedad.—Un obsequio a los moros

Madrid.—El general Berenguer ha marchado a Tetuán.

Desde dicho punto ha comunicado al Gobierno que no ocurre novedad alguna importante en las zonas de Melilla, Tetuán y Larache.

Una escuadrilla de aviones ha

bombardado a varias grupos enemigos que pretendían concentrarse en las mesetas del Tnat, Beni-Kaftan y otros puntos de Beni-Bu-Gafar.

La conquista de Xauen

Preparativos para el aniversario Madrid.—De Tetuán telegrafían que se está organizando fiestas para conmemorar la conquista de Xauen.

Los moros «paquean»

Por pasar el rato Durante la noche última acercose un grupo de moros a la posición de Babel y comenzó a tirarse. Nuestros soldados los rechazaron fácilmente.

No hubo otra novedad en dicha posición.

Por la mañana hubo algunos grupos de moros en los alrededores de Zeluan.

Fueron dispersados por el regimiento caballería de Lusitania.

González Tablas

Su llegada a Madrid Madrid. Ha llegado a Madrid el teniente coronel señor González Tablas, jefe de los regulares de Ceuta, que fué herido en los campos de Melilla.

El señor González Tablas ha ingresado en el hospital de la Cruz Roja donde permanecerá para su curación completa.

Carrera peña Richs

Automóvil estrellado Chauffer herido Barcelona 17, 3 t.

Con extraordinaria animación celebró ayer la carrera automovilista organizada por la Peña Richs.

Un gentío inmenso acudió a ver la salida y llegada de los autos que eran saludados con salvas de aplausos al emprender la carrera.

Durante la mañana acudieron muchos vehículos cargados de gente aficiónada al deporte automovilista.

Para la carrera se alistaron diez coches de diferentes marcas. Los vencedores llegaron en el orden siguiente:

Primero: «Rugot» que hizo el recorrido en 5 horas 10 minutos y 5 segundos.

Segundo: «Rugot» en 6 horas, 12 minutos y 12 segundos.

Tercero: «Leprie» en 7 horas, 2 minutos y 10 segundos.

La llegada a la meta fué recibida por el público con grandes salvas de aplausos.

El vencedor caminó en las primeras vueltas a una velocidad de más de 95 kilómetros por hora.

Al final de la carrera ocurrió una lamentable desgracia. Uno de los autos en su carrera fué derechamente sobre otro el cual trató de hacer un viraje rápido para evitar el choque no pudiendo evitar que el auto se estrellase quedando completamente destruido.

El desgraciado chauffer fué despedido con gran violencia. Al ser recogido presentaba varias heridas graves.

El público quedó dolorosamente impresionado por este lamentable suceso que dió la nota triste al hermoso espectáculo.

El coronel Lagudilla a Melilla

Barcelona.—Ha salido para Melilla el coronel de infantería don Eduardo Lagudilla, el cual tomará en aquella plaza el mando del Regimiento de Vergara.

La emigración a Francia

Barcelona.—Parece que existe una cruzada en esta capital contra los obreros que pertenecen a los Sindicatos.

Han salido 85 obreros para Francia por negárselos todo medio de ganarse el pan honradamente por el solo hecho de pertenecer a esas asociaciones obreras.

Tenderos multados

Barcelona.—La Alcaldía ha impuesto gran número de multas a muchos tenderos en el acto de ser revistados sus balanzas, pesas y medidas las cuales no estaban con arreglo a lo que marca la ley, en perjuicio del público.

Un cacheador cacheado

Barcelona.—En la calle del Consulado un individuo fingiéndose agente de la autoridad se dedicó anoche a cachear a todos los transeuntes que pasaban por dicha calle.

Enterada la policía de lo que hacia tal individuo trató de detenerle.

El falso agente hizose atrás repentinamente y sacando un revolver comenzó a disparar sobre los policías.

Entonces los guardias contestaron a la agresión en igual forma comenzando un tiroteo que puso en gran alarma al vecindario y a los transeuntes que huían desprovistos.

Por fin la policía logró detener al individuo en cuestión, quien después de cacheado ingresó en los calabozos del Gobierno civil.

Agencia PRENSA SUCESESORES VIUDA A. REUS

Electricidad BOTELLA Y COMPANIA APARTADO 88 Maquinaria

EL RIO DE LA PLATA Antonio Castillo MAYOR, 22, ALICANTE. Pequeñería y Mercería. GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin) Camas de hierro y madera. Muebles de todas clases.—Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos.—Aparatos de electricidad. Plaza del Progreso 7 —Alicante

PLATERIA FRANCISCO ORTIZ.—MAYOR, 5. Pida usted siempre Cognac Bisquid Ultramarinos FRANCISCO ORTIZ MADRÉS Plaza Reina Victoria

LIBRERIA INTERNACIONAL JUAN JORDA Sagasta, 2. Alicante Teléfono, 356 Esta casa es la preferida por el público por ser la mejor surtida en «Librería», «Papelería» y «Objetos de escritorio». Gran variedad en papeles para cristales y rizados para macetas. Máquinas de escribir nuevas y de ocasión. Precios sin competencia. Plaza de la Constitución, 6

Banco de Cartagena CAPITAL 20.000.000 de pesetas Casa Central en Madrid Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Elche, Huelva, Baza, La Unión, Aguilas, Orihuela, Azarrón, Ceiza, Yecla, Caravaca, Hellín, Melilla, Alcoy y Rosana. Facilita Giros y letras, en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. De cuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Pignoraciones. Horas de Caja: de 9 a 12

BANCO DE ALBACETE SUCURSAL DE ALICANTE Capital 25.000.000 Reservas, 12.000.000 Casa Central, Albacete. Sucursales: Andújar, Ciudad-Real, Córdoba, Lora y Murcia Banca y Bolsa Caja de Ahorros. . . . . 3 1/2 % CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA . . . . . 3 % IMPOSICIONES A PLAZO. Intereses convencionales FACILITAMOS A NUESTROS CUENTAS CORRIENTISTAS CHEQUES SOBRECAPITALES FRANCOS DE COMISION HORAS DE CAJA: de 9 a 1 y 3 a 4

Anisados dulces marca PALOMA GRAN APERTIVO Reconstituyente PALO Ferruginoso Hospital Santa Cruz Gran Refrescante Digestivo Fabricados por Hijos de Juan Suñer de Palma de Mallorca El probar estos licores es convencerse de su excelente calidad De venta en los buenos ultramarinos y Bares TIRASE LAS CANAS con el agua Virginal por gresiva. no espacia la piel ni la opacifica la cara y la barba pelo. Es de nuevo su permittivo color. fofragos, es infensiva Droga. na de José Juan, Canal jas 15 Frasco 4 pesetas.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA) ESPAÑOLES! EXTRANJEROS! Venid al Tercio de Extranjeros que defiende el honor y territorios nacionales. Se abre un ENGANCHE POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

REAL CLUB DE REGATAS Gran RESTAURANT Concesionarios: Hijos de Samper Conciertos tarde y noche Los señores que deseen se les reserve mesa, se servirán pasar aviso a la Administración del Hotel Samper

